

Утверждаю
Ректор
Балтийского федерального университета им. И. Канта»

_____ А.А. Федоров

__26__ мая 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта на диссертацию Анисимовой Татьяны Игоревны на тему «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

1. **Актуальность** представленной Т.И. Анисимовой диссертационной работы не вызывает сомнения. Она обусловлена интенсификацией международных миграций в Европе и их широким распространением в Швейцарии, опыт которой по адаптации мигрантов представляет большой интерес и для России, где как постоянная, так и временная трудовая миграция получила большое распространение. Обстоятельное исследование соискателя вносит определенный вклад в использовании зарубежного опыта передовых европейских стран в совершенствовании миграционной политики в России.

Миграционная проблематика, традиционно играющая важнейшую роль в укреплении международных отношений, сегодня все глубже проникает в процессы внешней и внутренней геополитики. Поэтому исследование автором процесса иммиграции в Швейцарию и расселения иностранцев по ее территории играет важную роль для глубокого понимания миграционного поля и влияния иммиграции на воспроизводство населения конфедерации с целью выстраивания двусторонних взаимоотношений со стороны России на

этой основе. Миграционная тематика современных экономико-географических исследований европейских стран остается слабо изученной, особенно в контексте влияния миграции на расселение населения, что справедливо отмечает Т.И. Анисимова. Этот аспект, безусловно, требует как теоретического, так и практического осмысления. Автором диссертационной работы комплексно исследуется иммиграция и расселение международных мигрантов и иностранного населения по территории Швейцарии с середины XIX в. с учетом трансформации факторов и механизмов государственного регулирования сферы миграции, состава иностранного населения.

Изучение распределения граждан других стран по территории Швейцарии на уровне лингвистических регионов и кантонов, округов и системы сельско-городского населения в полной мере раскрывает потенциал полимасштабного подхода в социально-экономической географии и способствует совершенствованию теоретических положений данного подхода.

1. Научная новизна результатов исследования

Т.И. Анисимовой затронуты вопросы влияния миграции на демографическое развитие, которые среди всей миграционной проблематики изучены, возможно, наименее глубоко. Впрочем, нельзя сказать, что сама эволюция миграционных процессов исследована досконально и имеет хорошо проработанную и общепризнанную теоретическую и методическую базу. Основные положения диссертационной работы и полученные диссертантом результаты исследования имеют немаловажное теоретическое, методическое и прикладное значение для раскрытия особенностей развития иммиграционного процесса в крупном очаге притяжения миграционных потоков на западе, и обладают следующими элементами научной новизны:

– выявлена траектория и шесть качественно различающихся этапов развития иммиграции в Швейцарию за период в 170 лет (с. 25 – 29);

– определены особенности и сдвиги в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях, в разрезе городской и сельской местности;

– выполнена классификация факторов, обусловивших большие масштабы притока мигрантов и их высокую долю в населении Швейцарии (с. 15 -24);

– сформулированы отличия в концентрации иностранного и швейцарского населения в системе городов и городских агломераций Швейцарии (с. 121 – 135);

– установлены регионы доминирования различных групп иностранцев в структуре иностранного населения и их территориальная эволюция за более чем вековой период (с.113 – 121).

2. Степень достоверности и обоснованности научных положений и выводов

При выполнении диссертационного исследования автором использован обширный объем статистических данных и разнообразные аналитические материалы. В качестве источников выступили материалы Федерального статистического управления Швейцарии и аналогичных учреждений других государств, международных организаций и объединений Организации объединенных наций, Международной организации по миграции, Организации экономического сотрудничества и развития, Европейского Союза и др., аналитические отчеты и доклады, материалы международных научно-практических конференций, монографии и диссертационные исследования, посвященные изучению процессов международной миграции и расселения населения. Обработка данных с помощью экономико-статистических, картографических, сравнительно-географических и других методов позволила Т.И. Анисимовой получить достоверные выводы применительно к выдвинутым в работе научным положениям. Автором в соответствии с целями исследования выполнена периодизация эволюции иммиграционных процессов в Швейцарии, определено соотношение

динамизма и инерционности в территориально-временных закономерностях расселения иностранного населения на новой родине, изучены особенности расселения иностранного населения по территории страны с помощью классического для социально-экономической географии полимасштабного подхода. Выявленная автором с использованием данного подхода поляризация размещения иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях Швейцарии представляется одним из наиболее важных результатов диссертационного исследования.

Структура диссертации выстроена достаточно логично и вытекает из поставленных автором задач по определению пространственно-временных закономерностей развития процесса иммиграции в Швейцарию и расселения иностранного населения по территории страны. Основная часть работы состоит из введения, трех глав и заключения. Автор последовательно раскрывает теоретические основы исследования иммиграции и расселения иностранцев Швейцарии, осуществляет периодизацию международных миграций Швейцарии с середины XIX в. до настоящего времени, анализирует государственное регулирование въезда, проживания и натурализации иностранных граждан в Швейцарии. Затем автор выявляет роль иммиграции и динамики иностранного населения в воспроизводстве населения страны. В завершение работы анализируются сдвиги и различия в размещении иностранцев и швейцарцев по территории конфедерации. В заключении сформулированы основные положения диссертации.

Список литературы содержит 181 наименование, в том числе 68 на русском и 113 на иностранных языках (включая интернет-источники). Работа содержит весьма обстоятельное приложение на 40 страницах, содержащее существенный для исследования аналитический и статистический материал. Достоверность и обоснованность научных положений и использованной автором методики подтверждается выступлениями автора на двух международных и трех российских конференциях, на докладе в Центральном доме ученых (г. Москва), на семи совместных научных семинарах

лаборатории географии мирового развития ИГ РАН и кафедры географии мирового хозяйства географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова «Новые точки роста в географии мирового развития». Материалы диссертации опубликованы в большом количестве печатных работ: в 13 статьях, в том числе 5 работы в рецензируемых журналах, входивших в перечень рекомендованных изданий ВАК РФ на момент публикации. В РИНЦ представлено 7 публикаций (1 из RSCI, она же проиндексирована в Базе данных Скопус), в том числе 4 из перечня ВАК, учтены 2 цитирования, хирш 1.

Следует отметить хорошее графическое и картографическое сопровождение диссертационной работы. Выполненные автором картосхемы и графики позволяют наглядно представить протекающие в Швейцарии процессы, связанные с международной миграцией.

3. Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Главное теоретическое значение работы состоит в том, что автор дополнил теорию и методику исследования миграции и расселения иностранного населения обоснованием применения полимасштабного подхода для целей выявления особенностей, сдвигов и территориальной эволюции в расселении иностранного населения на различных территориально-иерархических уровнях. Предложенные критерии для периодизации миграционных процессов в Швейцарии, включающие не только миграционную политику, но и географию стран происхождения иммигрантов, влияние иммиграции на воспроизводство населения, могут использоваться в исследованиях, посвященных изучению эволюции миграционных процессов.

Автор совершенно справедливо отмечает важную для понимания хода миграционных процессов ведущую роль интересов швейцарской экономики (то есть, в первую очередь, предпринимателей) в притоке мигрантов. На с. 37 отмечается, что политика ограничения этого притока «не была введена по

трём причинам», первой из которых названо то, что «она не позволяет удовлетворять нужды экономики в неквалифицированной рабочей силе». Можно согласиться с позицией Анисимовой Т.И., которая не пошла по пути рассмотрения положений международного права в качестве главной причины отказа от ограничений (что, как отмечено в диссертации, приводилось в качестве доводов большинством критиковавших введение ограничений притока мигрантов).

Большой интерес представляет оценка автором реализуемой в Швейцарии политики натурализации и интеграции мигрантов (с. 43 – 48).

Практическое значение с точки зрения выстраивания международного и мультикультурного диалога между Россией и Швейцарией имеют установленные автором регионы доминирования различных групп иностранцев в структуре иностранного населения и особенности концентрации иностранцев в системе городского расселения Швейцарии. Богатые статистические, аналитические и картографические материалы могут быть использованы при проведении лекций и практических занятий по различным дисциплинам, в том числе «География населения», «Социально-экономическая география зарубежных стран».

4. Замечания по диссертации

В диссертационной работе выявлены некоторые недостатки.

1. Было бы целесообразно рассмотреть в первой главе диссертационной работы накопленный богатый теоретический и практический опыт изучения расселения иностранного населения и международных мигрантов в мировой научной литературе, что позволило бы более четко обосновать выбранные методы анализа размещения иностранного населения по территории Швейцарии и выявления ареалов доминирования.

2. Принято считать, что тип расселения мигрантов зависит, в первую очередь, от их адаптационных возможностей. Однако в диссертационной работе этому аспекту незаслуженно уделено мало внимания. Фактически автором представлен только анализ политики в области натурализации и

интеграции (с. 43 – 47) и результаты оценки трудовой интеграции мигрантов (с. 56 – 66).

3. Обзор политики Швейцарии в области натурализации и интеграции мигрантов выиграл бы в случае представления анализа индекса интеграционной политики MIREX, который измеряет политику интеграции мигрантов в странах на пяти континентах.

4. Диссертация несколько проигрывает из-за отсутствия параграфа с описанием методики в первой главе диссертации. Считаем, что работа бы выиграла, если бы автор подробнее раскрыл алгоритм своего исследования, описал информационную базу исследования и более четко сформулировал основные методы и подходы.

5. В качестве аспекта, который не раскрыт в диссертации, но представляется интересным для занимающихся международными миграциями российских ученых и практиков – масштабы миграции в Швейцарию из стран, входивших ранее в СССР, в особенности русского населения. Понятно, что масштабы таких миграций невелики, и статистика, видимо, недостаточна для глубоких исследований, но все-таки их рассмотрение хотя бы на уровне авторских оценок было бы полезно для изучения международной миграции населения Российской Федерации.

Однако сделанные частные замечания не влияют на положительную оценку проведенного исследования. Диссертация выполнена на высоком научном и методическом уровне, полученные автором выводы имеют практическое значение для совершенствования миграционной политики в России. Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают содержание диссертационной работы Т.И. Анисимовой.

5. Заключение о соответствии диссертации требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

Диссертация Т.И. Анисимовой представляет собой завершенную, логично выстроенную работу. Материалы диссертации отвечают поставленной автором цели исследования. Полученные в результате

диссертационного исследования результаты полностью раскрывают поставленные задачи. Выполненное исследование соответствует специальности ВАК Минобрнауки России: 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география: п. 3 «Природные, общественно-исторические и технико-технологические условия, предпосылки и факторы размещения производства, формирования систем расселения, сетевых структур различной специализации, социально-, культурно- и политико-географических территориальных систем», п. 10. «Сети и системы расселения, геоурбанистические процессы и явления», п. 13 «Региональные (территориальные) различия в уровне, качестве и образе жизни; неравномерность развития территории», п. 15 «Территориальная организация (структура) стран и их районов».

Положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны. Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, обладают теоретической и практической значимостью.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование на тему «Иммиграция в Швейцарию и размещение иностранного населения по территории страны (вторая половина XIX – начало XXI вв.)» соответствует критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., а автор работы, Анисимова Татьяна Игоревна, заслуживает присуждения степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв подготовили: доктор географических наук, профессор Геннадий Михайлович Федоров, директор Центра геополитических исследований Балтийского региона Института геополитических и региональных исследований БФУ им. И. Канта; кандидат географических наук, научный

сотрудник Центра социально-экономических исследований региона БФУ им. И. Канта Анна Валентиновна Лялина.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры туристического бизнеса, географии и пространственного планирования Института экономики, управления и туризма 25 мая 2021 г. протокол №10.

Заведующий кафедрой туристического бизнеса,
географии и пространственного планирования
БФУ им. И. Канта, кандидат экономических наук,
Доцент

Л.В. Семенова

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» 236016, Россия, г. Калининград, ул. Невского, д. 14

Кафедра туристического бизнеса, географии и пространственного планирования Института экономики, управления и туризма БФУ им. И. Канта: 236029, Россия, г. Калининград, ул. Горького, 23; тел.: 8(4012)595-515; e-mail: LPuryzhova@kantiana.ru